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Оцінка в системі реалізації цінностей

Багатоманітність цінностей, передбачає застосовування різноманітних

оцінок. Процедура, що пов’язана із процесом оцінок, є досить складною й

специфічною формою пізнання об’єктивної дійсності. Будь–яка оцінка повинна

бути науково визначеною, ґрунтуватися на знаннях конкретних наук. Оцінки

визначають практичну спрямованість людини на трансформацію світу у

відповідності з потребами. Специфіка трансформації механізму оцінки

історично обумовлена соціальним типом діяльності та свідомості.
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Estimation in the system of realization of values

The variety of values supposes also the diversity of the applied estimations. The

procedure related to the process of estimations is a rather complicated and specific

form of cognition of objective reality. Any estimation must be scientifically founded

and based on the knowledge received from particular sciences. Estimations determine

the practical orientation of a person towards the transformation of the world in

accordance with his needs. The specific character of transformation of the estimation

mechanism is historically conditioned by the social type of activity and the type of

consciousness.
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Оценка в системе реализации ценностей

Многообразие ценностей, предполагает и разнообразие применяемых

оценок. Процедура, связанная с процессом оценок, является достаточно

сложной и специфической формой познания объективной действительности.

Любая оценка должна быть научно обоснованной, основываться на те знания,

которые получены в разделах конкретных наук. Оценки определяют

практическую направленность человека на трансформацию мира в

соответствии со своими потребностями. Специфика трансформации механизма

оценки исторически обусловлена социальным типом деятельности и типом

сознания.

Ключевые слова: ценность, оценка, социум, критерий оценки, оценочный

эквивалент.

Головною тенденцією сучасності є парадигмальні зрушення в розумінні

соціуму, його сутності, місця людини в ньому й відповідно сформовані

стереотипи розуміння реального світу, і самої людини, її дій, поводження в

умовах екологічної, демографічної, культурологічної кризи. Сучасна наука в

центр своїх досліджень поставила унікальні, історично розвиваючи системи,

особливим компонентом яких стала сама людина і цінності, це не тільки не

суперечить традиційній установці на одержання об’єктивних знань про світ, але

й виступає передумовою реалізації цієї установки.

Дослідження в рамках сучасної філософії, висувають актуальні проблеми,

пов’язані із ціннісно–оцінними відносинами. При цьому на перший план

повинні виходити концептуальні проблеми, які досить неоднозначно

визначаються в сучасній літературі.
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Цією проблематикою займалися російські вчені: К.В. Сельченок, В.С.

Стьопіна, Л.Д. Бевзенко, В.І. Каширін, а також українські вчені: В.П.

Андрущенко, М.І. Михальченко, М.М. Кисельов, В.С. Крисаченко.

У соціумі постійно здійснюється оцінка подій дійсності, та поведінки,

діяльності людини, її ідей. Ціннісний підхід до явищ соціуму й природи

пов’язаний з результатами діяльності людини і означає відбір того, що може

оцінюватися, та що є необхідним для існування й задоволення людських

потреб.

Сама оцінка являє собою деякий процес, у ході якого ціннісна сутність

події, факту, явища актуалізується у формі тієї або іншої цінності, або

відноситься до розряду не цінності. Оцінка – це необхідний момент розвитку

складу свідомості. При подібній інтерпретації оцінка виступає як універсальна

властивість суб’єкта, що виражає продуктивно–функціональний характер

суб’єктно–об’єктних взаємовідносин. Вона реалізовується у всіх формах

діяльності й соціуму, а також у ході здійснення тих сфер, які пов’язані з

пізнанням людиною в цілому. З фактором оцінки тісно пов’язані такі

гносеологічні категорії, як ідеал, мета, установка, що мають пріоритетне

значення для творчого характеру побудови гуманітарних наук і для моральних

критеріїв розвитку людини. Необхідно зазначити, що така оцінка відбувається

на двох рівнях: емоційному і раціональному. На емоційному рівні вона носить

неусвідомлений характер, проявляє себе в почуттях задоволення (або

незадоволення) з врахуванням психологічних факторів людини. На

раціональному рівні оцінка має раціонально–усвідомлений рівень. Значення

оцінки знаходить свій вираз в оцінці події, або людського учинку [1,с.12].

Оцінка розглядається з позиції порівняння і міри оцінювання. Існування

еквівалента як міри оцінки є важливим критерієм, що відрізняє процес оцінки

від процесу пізнання. Еквівалентом може бути кожна з норм яка доступна

суб’єктові, в тому числі кожний із відомих йому символів. Сам процес оцінки

ставить суб’єкта пізнання перед необхідністю рішення, якій із можливих
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альтернатив віддати перевагу. Дане питання пов’язане з мало розробленою у

вітчизняній літературі теорією переваги і рішення.

Оцінка дає можливість вибору певного оціночного еквівалента. Подібний

вибір в процесі оцінки пов’язаний не тільки з попереднім досвідом суб’єкта, але

із його пізнавальним інтересом, який виявляє себе на результаті оцінки, тому

що, обраний критерій робить процес оцінки визначеною цінністю. Від того,

якій оціночний критерій, вибирає суб’єкт залежить форма цінностей, їх

параметри, і полярність. Так, наприклад, при вимірі ціннісної предметності

одним критерієм отримуємо одну визначену цінність, при використанні іншого

критерію та ж ціннісна ситуація проявляється в іншій формі, а в самих крайніх

випадках набуває характеру негативної цінності.

Звернемо увагу на те, що оцінка пов’язана з вибором не тільки еквівалента

чи критерія для порівняння, а й з вибором оціночних моментів. Зміст

еквівалента, у певній мірі повинен бути тотожним змісту оцінюваного об’єкта,

тобто він повинен містити ті властивості, або якості, які є в об’єкті [2,с.58].

Звичайно, своєрідне подання цінності, є головним моментом оціночного

критерію. Крім того критерій повинен відображати реальні властивості

предметів і містити в собі потреби й інтереси суб’єкта пізнання.

Складові частини критерію можуть змінювати координацію й

субординацію, тобто об’єкт. Відображення може трансформуватися в критерії у

зміненому вигляді відповідно до потреб людини.

Потреби зумовлюють включення певних властивостей та визначають

наскільки альтернативним, повним виявляється відповідний елемент критерію

[3,с.85].

Норми, цілі, ідеали впливають, на створення оціночного критерію, і

входять у його структуру. Оціночний критерій при всьому різноманітті і

специфіки феноменів, що утворюють його, повинен являти собою деяке

ціннісне явище, яке можна застосувати до групи оцінюваних предметів. З

іншого боку, необхідно звернути увагу на те, що оціночний критерій може

змінюватись, і являти собою ситуацію нестабільності [4,с.462].
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Значимість, новизна, прогресивність, необхідні і достатні критерії, через

які здійснюється оцінка сутності результатів людської діяльності.

Оцінка виступає як засіб реалізації цінностей, тобто вона не може існувати

поза суб’єктом, вона є проявом тієї ціннісної предметності, яка стала

предметом оцінки, та несе інформацію про ціннісну предметність і відображає

своєрідні сторони соціуму.

Необхідність оцінки диктується потребами суспільної діяльності, яка

вирішує питання переваги одних предметів над іншими. Саме в оцінці ціннісна

предметність об’єкта знаходить своє відображення і стає предметом актуальної

потреби.

Цінність сама по собі не може бути еквівалентом ціннісної предметності,

вона є відображенням цінності предмета, пов’язаного з функціональним станом

самого об’єкта. Стан об’єктивний, але рефлексія є суб’єктивною. Правова,

політична, або естетична цінність проявляють об’єктивну ціннісну

предметність тільки в саморефлексії, форма якої є суб’єктивним вибором

оціночного критерію.

Процес опредмечування сутності людини, в даному випадку у

зовнішньому предметі, пропонує задовольняти потреби суб’єкта за допомогою

даної речі, тобто цінність перетворюється із можливості в дійсність,

реалізується і стає актуальною цінністю. Цінність містить в себе субстанційний

аспект, тобто ціннісні властивості і реляційно–ціннісні відношення. Вона не

відображає предметність у свідомості суб’єкта, а є лише виразом інтересу

суб’єкта і при цьому є ціннісною предметністю.

Ціннісна предметність мінлива, вона трансформується разом з розвитком

соціуму, проявляється суб’єктові пізнання у відносинах та знаходить свій вираз

через суспільні відносини.

Питання пізнання предметної цінності безпосередньо пов’язане з

усвідомленням функцій ціннісного об’єкта і його уявлень у рамках суспільної

обумовленості і предметної цінності, виступає своєрідною передумовою

оцінки, а оцінка, у свою чергу, обумовлює процес пізнання. Тому, предметом
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оцінки є деяка ціннісна предметність таких елементів суспільного буття, які не

задовольняють в повній мірі потреби соціальних суб’єктів, а пов’язані с

майбутнім задоволенням подібних потреб.

Звернемо увагу на той факт, що в самій оцінці заключено питання

корисності або необхідності. Тобто оціночне порівняння є своєрідним виразом

інтересу самого оцінюючого суб’єкта стосовно оцінюваного об’єкта, при цьому

оцінка є суб’єктивною формою відображення об’єктивної реальності. «Але ні

суб’єкт, ні об’єкт оцінки, ні сам процес цієї оцінки, ні результат оцінки по

своєму виду й характеру не еквівалентні об’єкту й суб’єкту пізнання [6,с.136]. З

однієї сторони, суб’єкт тільки пізнає суб’єктивну реальність, а з іншої у процесі

оцінки, він усвідомлює себе в рамках цієї оцінки. Звичайно, лише в рамках

подібного порівняння вибираючи своєрідний еквівалент, норму оцінюваного,

суб’єкт може виявити свої інтереси, сферу дослідження, або практичної

діяльності.

Це означає, що будь–яка оцінка є суспільною і виражає об’єктивний

інтерес, тобто якщо суб’єкт пізнання прагне відійти від подібного інтересу ,то

суб’єкт оцінки буде стверджувати його. Сама оцінка ґрунтується на інтересі

суб’єкта, на задоволенні певних його потреб і становить неодмінну умову

оцінки, а відсутність потреб і інтересів природно робить її безглуздою. У

процесі оцінки все пізнається, порівнюється з категорією мети, у даному

контексті – з метою виміру ефективності того, з якою цінністю предметність

буде виконувати свою функцію по відношенню до об’єкта пізнання.

Багатоманітність цінностей, передбачає застосовування різноманітних

оцінок. Процедура,що пов’язана із процесом оцінок, є досить складною й

специфічною формою пізнання об’єктивної дійсності. Будь–яка оцінка повинна

бути науково визначеною, ґрунтуватися на знаннях конкретних наук. В

залежності від характеру оцінки, у кожному конкретному випадку виділяють

наступні види оцінок: політичні, етичні, естетичні і т.д. Тобто оцінки

визначають практичну спрямованість людини на трансформацію світу у

відповідності з потребами. Специфіка трансформації механізму оцінки
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історично обумовлена соціальним типом діяльності та свідомості. Своєрідна

нормативна структура свідомості є не тільки усвідомленням зовнішньої й

внутрішньої оцінки, але також може виступати в якості її об’єкта. Тому наукові,

моральні, правові та інші ідеали із часом можуть піддаватися переоцінці,

змінюючи свій функціональний статус, принаймні, у рамках структури

суспільної свідомості. У цьому плані можна сказати, що «сама категорія оцінки

по своїй природі відносна, а з погляду співвідношення с іншими поняттями є

діалектичною» [7,с.112]. Вона, здійснює переоцінку цінностей, що пов’язані із

зміною умов життєдіяльності суб’єкта, на різних етапах розвитку суспільства.

У свідомості соціуму оцінна сторона суб’єкта дійсно відіграє велику роль, тому

що виступає ланкою переходу до практичної діяльності, та визначає все те, що

необхідно людині. Мова, насамперед, іде про такі пріоритети, як пізнання й

оцінка. Відображуючи сам предмет, людина в той же час пізнає його

об’єктивний зміст, але з «іншої сторони, співвідносить з потребами соціуму, які

відповідають суспільному прогресу і мають значення для неї» [8,с.90].

Відзначимо, що ціннісні і пізнавальні аспекти, тісно взаємопов’язані між

собою, тому що, для оцінки предмета, потрібно знати його зміст. Однак

ціннісний аспект оцінки присутній кожному з видів оцінки, що сприяє

формуванню ціннісних мотивів, орієнтацій, установок і зрештою визначає

вибір засобів здійснення ціннісних цілей.

Ціннісне відношення виконує у життєдіяльності людини досить важливі

функції, виступає своєрідною ланкою яка єднає людину з зовнішнім

середовищем, через систему цілей, потреб, інтересів. Тобто за допомогою

оцінок, і ціннісних орієнтацій розглядається взаємозв’язок людських мотивів,

установок з різними аспектами навколишнього світу, що сприяє певному

ціннісному відбору при розгляді найбільш ефективних шляхів реалізації

людиною необхідних для неї цінностей.

В сучасному світі проблема цінностей і оцінок набуває особливого

значення, вже в багатьох філософських школах та напрямках визнається

пріоритет постнеокласичного раціонального відношення до світу. Із цим можна
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сперечатися, але й необхідно зазначити, що проблема цінностей і оцінок

набуває особливого змісту в сьогоденні.

Визначення правової, соціальної, наукової цінності вирішується історично,

але об’єктивна цінність результатів пізнання діяльності часто не співпадає з

індивідуальною оцінкою. Оцінка є суб’єктивним пізнавальним засобом

виявлення цінності, тобто до неї можна застосувати оцінки хибності, або

істинності. З погляду сучасних логіко–методологічних досліджень, істинність

або хибність знання визначається по відношенню до об’єктивної діяльності, а її

пізнавальна й наукова цінність визначаються в контексті історії, гносеології,

відносно тенденцій або перспектив подальшого розвитку [9,с.65]. Особливо

важливо, щоб та або інша істина одержала статус саме наукової цінності, була

оцінена не тільки з позиції її відповідності об’єктивному соціуму, тобто

визнана як істина, але і з погляду своїх евристичних можливостей, розкривши

наукову роль, сутність ефективність.

Наукова оцінка займає провідне місце серед перерахованих видів її роль

полягає в тому, щоб встановити істинність, значимість того або іншого

наукового знання й при цьому продемонструвати, як наукова свідомість на

практиці дає людині можливість отримати прогресивний результат в

історичному розвитку.

Етична оцінка – це, важлива складова моралі. З урахуванням подібної

оцінки встановлюється відповідність або невідповідність людського поступка

нормам моральності, але на відміну від норм, які надають людям певні правила

поведінки оцінка враховує реальну ситуацію, можливість вибору.

У зв’язку з цим слід зазначити, що сама етична оцінка містить у собі

пізнавальну функцію, що дозволяє їй регулювати поведінку людей,

ґрунтуючись на пізнанні об’єктивного, і має соціальне значення для

різноманітних людських учинків та поведінки.

Естетична оцінка є важливим моментом реалізації соціуму, тому що

природні та суспільні явища, порівнюються з ідеалами гармонії краси, які, у
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свою чергу, виходять із життєдіяльності людини і, проявляються через людські

інтереси.

І, нарешті, технічні й економічні оцінки, які відіграють найважливішу роль

у сучасному промисловому виробництві звертають увагу на те, що дана

проблема носить не тільки багатоплановий характер, але претендує на певний

міждисциплінарний характер.

Не можна в цій ситуації не звернути увагу на дослідження, проведені

відомим російським філософом А.А. Івіним. Він стверджує, що «і оціночні, і

нормативні міркування підкоряються всім загальним принципам логіки, крім

того є, специфічні логічні закони, які враховують своєрідність оцінок і норм»

[10,с.200].

Звичайно, подібна точка зору має право на існування, однак, на наш

погляд, більш принциповим стає думка, що логіка встановлює критерії

«розумності системи оцінок». Включення в число таких критеріїв «вимоги не

протиріччя» прямо пов’язане із властивостями людської дії. Завданням

оціночного критерію є надання розумних підстав для подібної діяльності.

Суперечливий стан не може бути реалізованим і тому судження, які

допускають виконання неможливих дій, не можна вважати розумними, бо

виникає суперечлива оцінка.

На цій підставі принцип перехідності може і не відноситись до законів

логіки оцінок. Однак відмова від нього має не зовсім приємні наслідки.

Людина, що не дотримує у своїх судженнях дані принципи, втрачає можливість

вибрати найціннішу з тих речей, які не вважаються їй рівноцінними.

Розглядаючи сферу об’єктивної дійсності, по відношенню до якої

переконання грають свою роль, відрізняють полові, естетичні, політичні або

моральні переконання [11,с.130].

По мірі обґрунтованості переконання іноді розділяють на повсякденні і

ідеологічні, зазначаючи, що ідеологічні відрізняються від повсякденних

глибиною відображення існуючих соціальних відносин. Існують емпіричні й
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науково–теоретичні та ідеологічні переконання, аналізу соціально–класових,

або суспільно–політичних відносин.

З етико–пізнавальної точки зору, переконання можуть мати більший або

менший ступінь істинності, тобто відповідати реальному стану справ. З

подібної точки зору, будь–яке переконання знаходиться у своєрідному

гносеологічному трикутнику, тобто в рамках таких моментів, як «істина»,

«неправда», «абсурд». Вимоги гносеологічної адекватності переконань

допускають їх динамічність, оскільки об’єктивний світ, що змінюється,

повинен по–іншому сприйматися та розумітися.

Подібний комплекс життєвих переконань є досить стійкою системою, яка

не залежить від отриманих ззовні знань, норм, цінностей. Не залежить доти,

поки зберігається змістовна цілісність світогляду. Перебудова світогляду

починається тоді, коли в його елементах виникають деякі трансформації, які

здатні розірвати колишню цілісність. Для всякого світогляду, звичайно, існують

свої межі змістовної значимості. Етапи розвитку змістовної сфери особистості,

її концептуального ядра треба пов’язувати не з типом знання, що виступає за

основу світоглядних уявлень, а з рівнем системності, цілісності змістовної

сфери.

Характеризуючи подібний процес у самій загальній формі, слід зазначити,

що протягом досить тривалого часу змістовна сфера особистості охоплює

об’єктивний світ фрагментарно, відображаючи відносно невелику кількість

явищ соціуму. По мірі становлення змістовна сфера охоплює все більшу

кількість сфер соціуму. Зміна активної і пасивної фаз розвитку змістовної

сфери відбувається в певній послідовності та підкорюється закономірностям.

Іншою важливою особливістю є нерівномірність розвитку змістовної сфери. Ця

нерівномірність проявляється в тому, що розвиток здійснюється не в рамках

усього спектра знань, цінностей, а концентрується в кожному моменті активної

фази розвитку. В сьогоденні це суспільно–політичні погляди. Саме від

взаємодії змістовної сфери дійсності і буде залежати вся сукупність

об’єктивних і суб’єктивних факторів розвитку.
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